Vol. 7 No. 10 Oct. 2015

doi:10.13582/j. cnki.1674 - 5884.2015.10.054

怀特海教育思想对我国职业教育 改革的启示

胡燕妮,曾晖

(湖南农业大学 教育学院,湖南 长沙 410128)

摘 要:怀特海所著《教育的目的》中明确了教育的目的是培养既有广泛的文学修养又在某个特殊方面有专业知识的人才,阐释了职业教育与自由教育、文学教育、艺术教育、科学教育的关系,指明了技术教育过程中教育教学应注意的问题,对我国当代职业教育改革和发展具有重要的借鉴意义。

关键词: 怀特海: 职业教育思想: 技术教育: 文学教育: 艺术教育

中图分类号:G710

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)10-0161-03

艾尔弗雷德·诺思·怀特海是英国的数学家、逻辑学家、哲学家和教育理论家,《教育的目的》是其教育代表作,其深刻的教育思想得到了广泛认同,对我国现行的职业教育改革具有深远的借鉴意义。

1 怀特海的职业教育思想

怀特海在《教育的目的》中阐明了他对职业教育与自由教育、文学教育、艺术教育和科学教育的关系的认识。他认为职业教育是人生得以完全发展的组成部分,应受到国民的重视。他的思想点亮了职业教育,有利于培养具有创新精神、充满生命活力、享受工作的人才。

第一,自由教育与职业教育。自由教育与职业教育是不可分割的,二者既相互联系又相互制约。怀特海认为没有自由教育的职业教育不可能完美,没有职业教育的自由教育不可能令人满意。自由教育是一种培养思维能力和审美鉴赏力的教育,它通过教授思想深刻的名著、富含想象力的文学作品和艺术杰作来进行,关注的是学生将知识转化为实践的运用能力。理想的自由教育要求学生大量浏览最优秀的文学作品,熟悉迄今为止人类留传下来的最优秀的作品,并能掌握世界上的主要语种,探究各民族的兴衰史,阅读最伟大的戏剧和小说,了解表达人类情感的最优美的诗篇,了解主要的哲学流派,阅读某些具有鲜明风格的哲学著作[1]。但是,在学校教育中,这种理想的人才培养模式是难以实现的。一方面,人的时间和精力是有限的,人的一生不可能涉猎过于宽泛的知识领域;另一方面,各种不同文化的文学作品不计其数,很难全部掌握。因此,在现实的职业教育中,要将理想的自由教育压缩,限定在某两种重要语种所包含的某些文学作品的范围里,精选出其中的一部分以供学生学习。通过自由教育可培养出享受工作的工人、科技人员和雇主。但是,自由教育不是一味强调接受他人思想,而是通过自由教育来锻炼学生的思维,提升其在思想上、行动上和艺术想象上的创造力。

第二,文学教育与职业教育。文学教育在职业教育过程中是必不可少的。怀特海认为,纯粹的文学知识并不重要,唯一重要的是,学生如何学习这些知识。文学知识的存在就是为了表达我们生活的那个充满想象的世界,表达和拓展我们内心所存在的那个王国[1]。因此,职业教育中涉及的文学知识应致力于让学生享受文学带来的乐趣,感悟职业教育的真谛,开阔学生的视野。一方面,文学教育不仅能够

创造出由成功工作带来的快乐体验;另一方面,文学教育还能够缓解那些在工作实践中受到压抑的人的 负面情绪,帮助其享受工作、享受生活。

第三,艺术教育与职业教育。艺术之于人类社会就像阳光之于自然界。由此可见,艺术对职业教育的发展起着十分重要的作用。怀特海认为,各民族之间的竞争最终将取决于工场而不是战场,胜利将属于在利于成长条件下工作、受过训练并精力充沛的主人,而艺术是其中不可或缺的、根本的条件。艺术的存在能够丰富人的心灵世界,使人类更好地感受世界的美妙。在职业教育过程中,应该注重培养学生的艺术想象力和艺术创造力,鼓励学生学习艺术,此外还要培养学生朗读的艺术。艺术教育的形式可以是多样的,定期安排学生看戏剧表演、听音乐会、看电影都是学校艺术教育课程设计不错的选择。

第四,科学教育与职业教育。职业教育的内容离不开科学知识。怀特海指出,科学教育是一种训练学生观察自然现象的艺术,是认识和推论这些现象可能产生的后果有何规律的训练,是对一系列自然现象法则的演绎推理。自然界中每种现象背后都对应一门科学,每门科学都有其独特的观察方式和思维方式。因此,在科学教育的过程中,要在一门科学或一小类科学范围进行充分的教授;要注意传授思维的艺术锻炼学生科学的表达能力。但是,这样的教育容易导致科学的狭隘专业化。教师受考试制度的影响往往只会向学生灌输一两门个别学科基础之上的狭隘知识,如学生只了解自己所学的那门学科,把它作为这门学科特有的一套固定程序,那么他实际是不懂这门学科的,他会因缺乏丰富的思想,难以迅速抓住不同概念之间的关系而在实际应用中举步维艰[1]。所以,在教育过程中,既要避免学科教育过于宽泛,又要避免学科的狭隘专业化,因此,将职业教育与科学教育有机融合是十分有必要的。此外,职业教育必须是基于在实践中对直接经验的演绎归纳和科学推理得出科学的职业教育理论体系的。因此,发展职业教育还必须融入科学思维的艺术。

第五,技术教育。技术教育要突破书本知识的学习。怀特海认为,通过直接经验获得的知识是智慧生活的首要基础。书本知识的来源很大程度上是第二手信息,是经过他人加工过的信息。因此,书本知识永远不具有亲身实践的价值。技术教育理论要结合实践。学生对知识基础原理的认识是为了应用于实践中,而不是将其作为空泛的认识留存在大脑中,只有通过创作或是实践才能对基础原理有深刻的理解,并能够在未来的实践中运用、利用。技术教育要遵循适龄原则。怀特海认为,学生的手工技能训练要从13岁开始,并逐年增加,最终到达较大的比例。根据不同的年龄阶段、不同的培养目标设定不同的理论课程、技术课程的学习时限,因材施教。职业学校课程的设置要考虑学生智力发展。课程的设置不能过于单一,不能只局限在某一学科的学习范围,通过智力课程的教育帮助学生进行智力的开发。此外,有的特殊学科还需要安排学生学习某种特殊的科学课程。职业技术训练不可过于专业化,把技术教育看作吸引学生、向他们传授一门高度专业化的手工技能的教育制度会直接导致教育的失败。一个国家的发展需要劳动力的合理流动,这不仅仅意味着劳动力从一个地方流动到另一个地方,更多的是劳动力在一个合理的相关职能的范围里流动[1]。学校不是工厂,应强调的是更为广泛的职前训练代替最终专业化。

2 我国职业教育发展的现状:机遇与挑战并存

从职业教育发展规模看,近年来职业院校发展规模持续增大。据《中国统计年鉴(2014)》记载,全国高职专科院校有1321所,在校生973.6万人,分别占到全国普通高校总数(2491所)的53%和普通本专科在校生(2468.1万人)的39.4%。全国中等职业教育学校有12262所,在校生人数1924.1万人,占高中阶段教育学校数(26225所)的46.8%^[2]。据此可以看出,我国职业教育发展的规模与普通教育发展的规模不相上下。

从政策层面看,我国职业教育改革发展已进入了新的黄金时期,建设现代职业教育体系的顶层设计已基本完成。根据 2014 年国务院印发的《关于加快发展现代职业教育的决定》中的目标任务:到 2020年,我国将基本形成适应发展需求、产教深度融合、中职高职衔接、职业教育与普通教育相互沟通,体现终身教育理念,具有中国特色、世界水平的现代职业教育体系^[3]。更重要的是,《决定》进一步对职业教育的培养层次进行了界定,重新划分了我国的教育体系。今后的职业教育将包括高中、专科、本科和研

究生几个阶段。未来,职业教育不再是仅仅停留在中高职学院的教育,而将延伸至整个国民教育体系中的各个部分中。因此,从整体来看,这一系列的推进职业教育改革发展政策的提出,为职业教育的改革发展创造了大好的发展时机。但是,我国职业教育在发展过程中仍存在许多问题。从外在原因看,职业教育一直被视为"断头教育""次品教育",这一传统观念严重阻碍了我国职业教育的发展。职业教育一直处于弱势地位。一方面,普通本科教育的社会地位高于职业教育;另一方面,普通本科教育资源优于职业教育,职业教育的发展远远落后于普通本科教育。学生更倾向于选择普通本科教育。从内在原因看,我国大多数中、高职业院校培养目标与教育目的有所偏离,仍停留在把向学生传授一门高度专业化的技术作为人才培养目标;课程结构设置不合理,专业技能训练课、文化课程、艺术课程和科学课程设置不协调;教学实施方法仍过于强调单一的专业知识传授和狭隘的知识灌输,缺乏理论与实践结合的创新。

3 怀特海职业教育思想的启示

教育是人类灵魂的训练。在教育教学中,我们必须始终信奉:学生是有血有肉的人,教育的目的是为了激发和引导他们的自我发展之路。从怀特海的职业教育思想中我们可以得到如下启示。

第一,转变传统观念,树立正确的职业教育观。职业教育是人生得以完全发展的组成部分。近年来"断头教育""次品教育"等片面的职业教育观念的影响,导致我国职业教育的发展之路十分曲折。要树立一个正确的职业教育的观念,不能把职业作为一种谋生手段,而要把职业视为发展自我的事业。

第二,实现自由、文学、艺术、科学教育与职业教育的有机结合。职业教育不能孤立发展,必须与自由、文学、艺术、科学教育有机融合发展。重视文学教育,享受文学乐趣。在职业教育中重视文学教育,融入文学课程,增加学生学习名著、优秀文学作品和艺术杰作的授课比例,让学生产生对文学的学习兴趣,充分认识名著、文学作品及艺术杰作的影响力,帮助其自主学习文学作品,学习科学的表达方式,领悟先贤们的智慧和崇高的精神。重视艺术课程,提升艺术创造力。如何运用艺术作为人健康生活的条件是关乎人可持续发展的重要命题。通过影视欣赏课程、音乐课程、美术课程等形式多样的艺术课程的开设,将艺术教育融入职业教育,提升艺术创造力,赋予学生生命的活力,丰富他们的心灵世界,帮助其享受艺术乐趣。以科学知识为教学内容的基础。教育科学化是未来教育发展的主要方向,职业教育不能永远停留在技术教育,而应走向科学教育^[4]。培养学生的逻辑思维能力和演绎推理能力,帮助学生独立思考职业教育的基本理论,形成科学的逻辑体系。

第三,技术教育要知行合一。技术教育要兼具心智和身体的统一、思想和行为的统一。在培养目标的设定上,要注重培养既有广泛文学修养又能在所学专业领域掌握透彻的人才。在教学内容选择上,既要避免传授过于狭隘的专业知识又要避免涉及过于宽泛的知识,还要注重培育学生对基本原理的理解与掌握^[5]。教学内容的选择还要符合学生心理、智力发展的水平和对知识的需求。在教学方法上,要选择适合学生智力发展水平的方法,循序渐进,将理论教学和直观教学综合应用于课堂教学中。在教学过程中,教师要避免纯理论知识的灌输,要将理论知识与具体实践相结合,让学生对所学的知识有充分的认识并能应用到实践中。

参考文献:

- 「1] 怀特海. 教育的目的「M]. 徐汝舟,译. 北京:生活・读书・新知三联书店,2014.
- [2] 中华人民共和国国家统计局, 中国统计年鉴 2014[Z], 北京: 中国统计出版社, 2014.
- [3] 国务院印发关于加快发展现代职业教育的决定[Z]. 国发[2014]19 号,2014.
- [4] 袁传明. 试析怀特海的职业教育思想及启示[J]. 职业技术教育,2013(1):78-81.
- [5] 李本友, 王洪席. 怀特海教育观及其对我国大学教育的启示[J]. 高教探索, 2011(1):29-33.